

ESPAÑA . . . 1'25 PTAS. AL MES
EXTRANJERO . . . 2'25 id.
NÚMERO SUELTO 5 céntimos
IDEM ATRASADO 10 id.

LA TARDE

TELEFONO 132

Apartado n.º 15

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

I—Brossa—1—pral.

DIARIO INDEPENDIENTE, DE NOTICIAS Y AVISOS

Año I

Palma de Mallorca sábado 11 de Abril de 1903

Núm. 44

VIUDA DE E. BANQUÉ

MAQUINAS PARA COSER

● ● ● Wertheim, Pfaff y Kayrer ● ● ●

MAQUINAS PARA HACER CALCETA

→ CLAES ET FLENTJE ←

VENTAS A PLAZOS DESDE 2'50 PESETAS SEMANALES

COLON, 34—PALMA

ECOS

La lotería de la muerte

Ayer, viernes santo, se celebró en Madrid la adoración de la Cruz por el rey. El joven monarca habrá disfrutado por primera vez la emoción del indulto concedido a los mismos pies de Cristo, el más grande de los mártires que ha herido la justicia humana. Esa institución que los retóricos de bajo estilo se han atrevido a llamar *el altar de la ley*, cede ante el recuerdo de los divinos mandatos. La espada de Némesis se rinde ante la representación del perdón inagotable...

¿No es verdad que el asunto se presta admirablemente a una disquisición de sentimentalismo enternecedor, a una lacrimosa paráfrasis terminada con su correspondiente moraleja o lección ejemplar en que, proclamando siempre el derecho de la sociedad a defenderse, se consignase también la satisfacción de haber cumplido, aunque sólo fuese por una vez, el deber religioso?

Pero no. Debe decirse: Para nosotros algo hay, en el significado íntimo de esa costumbre, que pugna violentamente con la sacratísima conmemoración de la jornada; algo que suena a sacrilegio y a sarcasmo, algo que produce la repugnancia de todas las bajas irreverencias. En el lenguaje popular, bien podría decirse que se enciende una vela a Dios y otra al diablo. Hay cosas que verdaderamente no podrán nunca aliarse, y por más que la imagen de Cristo haya tenido que presidir todos los asesinatos jurídicos que ha perpetrado la humanidad, y haya protegido con sus brazos la silueta horrible de los patibulos, siempre palpitará una protesta latente en esa unión macabra de la cruz y del verdugo.

Y es que nuestra sociedad, en la cual los espíritus serenos no alcanzan a reconocer todavía más que el balbuceo de la cultura, se apoya sobre dos bases incompatibles y saca toda su energía del equilibrio inestable de dos fuerzas opuestas: en la apariencia, el principio cristiano, y en la realidad, las mismas intolerancias y las mismas violencias de todos los despotismos.

En esa marcha ascendente, que no puede negarse, hacia la perfección, marcha infinita, dirigida por el sentimiento de *lo mejor*, la supresión definitiva de la pena de muerte (de la pena directa y de la indirecta) señalará el paso a un estado superior y a una nueva era. Si a la situación actual de la sociedad le damos el nombre de *estado de civilización*, no podremos decir que aquélla será el florecimiento decisivo del principio de dignificación social?

El abolicionismo, el movimiento en pro de la supresión de aquella pena, ha pasado ya de su primitiva manifestación, puramente sentimental y poética, a un período de madurez intelectual; y la presencia de aquel castigo en los códigos suena ya, para todos cuantos no hayan perdido por completo el sentido moral, como un espantoso anacronismo.

nismo. Es hora, pues de que pasemos a la voluntad y a la acción. Nuestros descendientes recordarán algún día la pena de muerte con el mismo horror con que nosotros (no los salvajes de ciertas categorías) recordamos el tormento.

Es más. Lo que prueba que esa repugnancia general contra la última pena ha pasado a ser estado de conciencia universal, es que se ha tratado diversas veces, con evidente contradicción, de quitar a las ejecuciones la única cualidad que a los ojos de algunos las hacía eficaces y útiles: la ejemplaridad. En España, creemos que por un decreto del Sr. Maura, se las relegó al interior de las cárceles. En Francia no pudo conseguirse, porque los abolicionistas, con profundo buen sentido, se opusieron a ello, considerando que el horror mismo de esa lúgubre publicidad de los suplicios era una potente garantía que aseguraba la próxima abolición de la pena.

Pero a la aversión, a la vergüenza que nos produce la existencia de ese castigo, hay que confesar que el indulto añade el sentimiento de una patente falta de equidad, de una tristísima desigualdad ante la ley. ¿Acaso el indulto sale de una fuente de derecho que asegure su aplicación normal? Dentro de nuestra constitución, no es el poder judicial el único encargado de administrar la justicia?

Con razón, pues, ha sido llamado el indulto *la lotería de la muerte*. Y no es preciso insistir mucho en lo atroz de una institución que hace depender la vida misma—ese hilo invisible que une a la humanidad con lo infinito incógnito,—del capricho azaroso de un ministro o del frío y pedantesco informe de un Consejo de Estado!

Tengamos de una vez el valor de armonizar nuestros sentimientos morales con nuestros actos y con nuestras costumbres. Y si cada viernes santo ofrecemos, como acto de nobleza y casi como expiación de todos nuestros crímenes colectivos, la gracia de seis o siete existencias, comprendamos de una vez el contrasentido de adaptarnos al Evangelio y a los principios universales, evidentes, de la bondad, únicamente un día por año... Pongamos al unisono la gracia con la justicia, ya que una misma cosa son en el fondo. Suprimamos de una vez esa idea atávica de castigo como fundamento del derecho penal. Y cesemos de entonar diti-rambos a un perdón concedido, como acto de sublime magnanimidad, por quien no puede estar seguro de poseer el derecho de la condena. Indudablemente. La más alta prerrogativa de los jefes de Estado, el indulto, no ha de ser, con el tiempo, un derecho; ha de ser, como es ya según la recta interpretación de la conciencia, una obligación.

A.

RHUM VICTORIA

PIDASE EN TODAS PARTES

Resurrección

Ya, Señor, habeis glorificado esa carne santísima que con vos padeció en la cruz; acordaos que también vuestra santísima Madre es vuestra carne, y que también padeció ella viéndose padecer en la cruz. Sentencia es de vuestro Apóstol que los que fueron compañeros de vuestras penas, también lo serán de vuestra gloria; y pues esta Señora os fué fiel compañera desde el pesebre hasta la cruz en todos vuestros trabajos, justo es que también agora lo sea de vuestra gloria. Serenad, Señor, aquel cielo oscurecido, descubrid aquella luna eclipsada, deshaced aquellas espesas nieblas de su alma entristecida, enjugad las lágrimas de aquellos virginales ojos, mandad que vuelva el verano florido después del tempestuoso invierno.

Estaría la Santísima Virgen en aquella hora orando, y esperando esta nueva luz. Clamaba en lo íntimo de su corazón y como piadosa señora daba voces al Hijo muerto, diciendo: «Levantaos, gloria mía; levantaos, salterio y vihuela; volved triunfador al mundo; recoged, buen pastor, vuestro ganado; oíd los clamores de vuestra afligida Madre; y pues estos fueron parte para os hacer bajar del cielo a la tierra, estos os hagan agora subir del infierno al mundo. En el medio destas lágrimas y clamores resplandeció súbitamente el aposento con la luz gloriosa y pónese el Hijo delante de su Madre vivo y glorioso. No sale tan hermoso el lucero del alba, ni resplandece tan claro el sol de medicidia como resplandeció en los ojos de la Madre aquel rostro lleno de gracias, y aquel claro espejo de la gloria divina. Vió aquel sacratísimo cuerpo resucitado y glorioso, despedidas todas las fealdades pasadas, vuelta la gracia de aquellos divinos ojos, restituida y acrecentada su primera hermosura. Las aberturas de las llagas que a la Madre habían sido espadas de dolor, ya le son fuentes de amor. Al que había visto pasar entre los ladrones, ya vé glorioso entre las almas santas y angeles. Al que la encomendó de la cruz al discípulo, ve como agora extiende sus brazos, y la regala con dulce paz en su rostro. Al que de la cruz recibió muerto en sus brazos, ve agora resucitado ante sus ojos. Tiénelo y no lo deja; abrázalo y pídele que no se le vaya. La que al pie de la cruz enmudecida de dolor no sabía que decirle, agora enmudecida de alegría no le puede hablar.

¿Qué lengua podrá decir, ó qué entendimiento comprender adónde llegó este gozo? Para sentir alguna cosa de esta alegría, considera la que recibió el santo patriarca Jacob, cuando después de haber llorado con tantas lágrimas por muerto a Josef su amado hijo, le dijeron que era vivo y gobernador de toda la tierra de Egipto. Dice la divina escritura que cuando le dieron estas nuevas fué tan grande su espanto y alegría, que como quien despierta de un profundo sueño, así no acababa de entrar en sí, ni creer que estaba despierto, y que no soñaba, y que era verdad lo que sus hijos le afirmaban. Y cuando creyó, dice la escritura que su espíritu volvió a revivir de nuevo, y que dijo estas palabras:

«A Josef mi hijo, solo este bien me basta; iré y verle he antes que me muera. ¿Decidme pues agora, si el que tenía consigo otros once hijos, tanta alegría recibió de saber que uno solo que él tenía por muerto y de cuya muerte ya estaba consolado era vivo, ¿cuál fué la alegría de la Santísima Virgen, que no tenía más de uno, y este tal y tan querido, cuando después de verle muerto tan cruelmente, y ella tan lastimada, y su dolor tan reciente, le viese súbitamente delante de sí resucitado y tan glorioso, y Señor de todo lo criado?»

Hay entendimiento que pueda entender esto? Verdaderamente fué tan grande este gozo, que no lo pudiera su corazón sufrir, si con particular milagro no fuera conformado por Dios. ¡Oh Virgen bienaventurada! Básteos, Señora, solo este bien; básteos que vuestro Hijo sea vivo, y que le tengis delante, y le veais antes que salgais desta vida, para que no os quede más que desear. ¡Oh Señor, y cómo sabeis consolar a los desconsolados por vuestra causa! Ya no le parece grande aquella

primera pena en comparación desta alegría. Si así consolais a los que por vos padecen, bienaventuradas y dichosas todas sus pasiones; pues así por vos han de ser remunerados.

FRAY LUIS DE GRANADA.

Las artes

del Libro en Cataluña

Suele suceder cuando surge en España algún espíritu movedido y emprendedor, empeñado en hacer algo por la cultura y el progreso del país, que encuentre sin gran dificultad adeptos entusiastas, decididos en apariencia a secundar por todos conceptos una generosa iniciativa. Reúnense en bullicioso banquete para mejor celebrar y propagar la idea, dedícasele una gacatilla oficiosa si al festín asistió algún amigo periodista..... y al año no hay quien se acuerde de tal cosa, como no sea para proponer otra comilona de aniversario.

Tal es por desdicha nuestro delicioso temperamento, tarasconés ingerto en árabe; pronto siempre al irreflexivo entusiasmo, esclavo de la postre-impresión y tan dispuesto a inflamarse ante lo grande y bello como a abandonar todo lo dificultoso.

Dícese que Dios aprieta pero no ahoga. Abona la verdad de este refrán el ver que le queda a una nación tan desdichada como la nuestra un pedazo de tierra en donde el trabajo es algo más que una dura ley; en donde no escasean los hombres que entienden claramente cual es el único camino de regeneración nacional; en donde se saben llevar a la práctica proyectos grandiosos por medio de serios esfuerzos colectivos.

Cataluña trabaja de verdad mientras otras regiones españolas faltan de vitalidad y vigor padecen tremenda anemia material é intelectual; en Cataluña comienza a no ser un sueño la europeización.

Escogeré entre los muchos ejemplos que podría citar el que ofrece el *Instituto Catalán de las Artes del Libro*. Acaba esta asociación de presentar al público el segundo tomo de su *Revista Gráfica*, correspondiente a los años 1901 y 1902.

Del tomo primero se ocuparon algunos periódicos nacionales, los principales de Barcelona, y otros del extranjero, para encomiar y poner en su punto la utilísima labor realizada por el *Instituto*; labor eminentemente civilizadora, por ser el libro, cuyo desarrollo persigue y fomenta el *Instituto*, el principal vehículo de las ideas y del saber universal. Y si dicho tomo primero fué recibido con ánimos alabanzas por los inteligentes y los profesionales, aparte de la fruición con que debió de hojearlo todo bibliófilo dotado de buen gusto, cómo encarecer, sin riesgo de pasar por exagerado y parcial, al tomo últimamente publicado, que constituye un manifiesto progreso sobre el de dos años atrás?

Forma un elegante volumen en 4.º de unas doscientas páginas, en el que casi todos los socios del *Instituto* presentan alguna muestra de su especial industria ó arte. Todos los procedimientos modernamente empleados para imprimir, ilustrar y adornar un libro, están allí brillante y profusamente representados: el grabado, fotograbado, fototipia, litografía, caligrafía, colorigrafía, etcétera, etcétera.

A pesar del rudo esfuerzo que representa la estampación de un volumen semejante, no se sabe si admirar

más la intensidad y empuje con que se ha trabajado ó la delicadísima factura de casi todos los trabajos.

La reproducción de una acuarela de Galofre es de una perfección insuperable. Lo mismo puede decirse de unos apuntes al carbón que con dificultad se distinguirían de cualquier dibujo original, tal es la admirable fidelidad con que están reproducidos los trazos tan característicos del carboncillo. Llama también especialmente la atención un retrato al relieve del Doctor Robert, trabajo de exquisita finura y verdadero modelo en su género.

Las pruebas calcográficas de un proyecto de billete de banco, que acompañan un artículo de E. Canibell, presidente del *Instituto* y alma del mismo desde que se fundó, son prueba concluyente cuan mal aconsejado anda el Gobierno al encomendar esta clase de trabajos a casas extranjeras que cobran el doble ó aún más que las españolas y distan mucho casi siempre de presentar una obra comparable con la del Sr. Rieusset, autor de las mencionadas calcografías.

Numerosos artículos técnicos y de cuestiones varias forman el nutrido texto del libro, en extremo interesante para el que desee adquirir conocimientos noográficos. Y para que nada falte al efecto y total impresión que produce la *Revista Gráfica*, forma sus últimas sesenta y ocho páginas una sección de anuncios que no puede corresponder mejor a su objeto de atraer y captivar la atención del lector, así por la excelente calidad de los elementos tipográficos expuestos en fraternal competencia, como por lo bien dispuestos y aprovechados; dando por resultado un hermoso y original conjunto de anuncios sumamente artísticos, y que denotan en su mayor parte una mano guiada por el buen gusto.

Es, en suma, el segundo tomo de la *Revista Gráfica*, una potente y viril demostración de lo que pueden dar de sí los artistas é industriales catalanes. Podemos regocijarnos pensando que en adelante no será necesario salir de España en busca de los materiales y las inteligencias necesarias para el más dificultoso trabajo de librería.

Asociaciones como el *Instituto Catalán de las Artes del Libro*, harán que España vaya poniéndose al nivel de los pueblos modernos. En los talleres de Barcelona y de otras poblaciones industriales de Cataluña se profesa y practica el verdadero regionalismo ó el más eficaz por lo menos.

Brazos y cerebros catalanes serán los que aplasten moralmente la inmensa cordillera que nos separa del resto de Europa. A Cataluña se deberá que por ventura algún día vuelva a decirse en sentido menos humillante que no se dijo antes: ¡ya no hay Pirineos!

B. OBRADOR BILLÓN.

Traducciones de LA TARDE

Interpelación

sobre el asunto Dreyfus

Sesión del día 7 de Abril

En la sesión del día 7, el diputado Mr. Jaurés, pronunció el discurso que transcribimos respecto del asunto Dreyfus, que tanto interés despertó en todo el mundo:

Mr. Jaurés. El señor Cavaignac, dijo ayer, que la carta de Pellieux era conocida ya por referencias. Sin embargo, se carecía del texto de la carta y como solo se conocía su contenido por referencia, quedaba naturalmente atenuada la fuerza de las expresiones que contenía. En todo caso, el que se conociera por referencia el contenido

de dicho escrito, no dispensaba en manera alguna a Mr. Cavaignac de enseñar al gobierno del que él formaba parte, el documento que me ocupa.

Mr. Igebon. Una interview del Gaulois, publicada en aquella época, reproducía el concepto esencial de la carta.

Mr. Jaurés. Siempre subsiste lo que acabo de manifestar.

(Mr. de Dion, interrumpe la discusión, en medio de vivas protestas, siendo llamado al orden.)

M. Jaurés.—Cuando el adversario grita, es prueba evidente de que se siente molestado. (Aplausos) Hay una diferencia absoluta, entre lo que se da como referencia y el texto de un escrito. (Nuevos rumores en la derecha) Estas manifestaciones preparadas no me hacían ceder en mi empeño: yo veo que desde ayer, hay una ordenada. Los interruptores no servirán con eso a su causa, ni aun ante el país.

M. de Dion.—Id pues a Berlín.

M. Laris.—Aquí no hay conjura alguna para impedir que hable a Monsieur Jaurés. Nosotros no tenemos sus argumentos. Yo expondré inmediatamente otros que le molestarán más.

M. Jaurés.—Por otra parte, ayer se dijo, que el general Pellieux hubiera podido hablar en la vista de la causa ante el Tribunal de casación; pero de las declaraciones, resulta solamente que M. Pellieux no declaró absolutamente nada, escuchándose en la disciplina militar que le obligaba a guardar secreto.

(Nuevas interrupciones)

Explicadas estas cuestiones de detalle, voy a recaer en lo que me propongo demostrar. He dicho, que el bordereau, que se pretendía estaba anotado por el emperador Guillermo, no fué suficiente y que el coronel Henry, había hecho un nuevo documento falso, que al ser descubierto, determinó la revisión del proceso. Pero realmente no era la nota del emperador lo que daba importancia a aquel documento. Sin embargo, al día siguiente del suicidio del coronel Henry, la nota de Guillermo II volvió a ser el recurso supremo, y M. Rochefort, indica inmediatamente en un artículo que la base del proceso será el bordereau anotado: También se dice, que el documento falso del coronel Henry, no es otra cosa que una especie de moneda fiduciaria de una pieza, sobre la que debía guardar reserva por temor a causar una guerra. A todo esto, se publicó una nota ofensiva en la Gaceta de Colonia, manifestando que el bordereau anotado, era una falsificación cuya publicidad podría ser punible por el estado mayor francés, pero que no peligraba por ello una guerra. Los oficiales del estado mayor francés, nos habían proporcionado esta nota humillante de un periódico alemán.

M. Laris.—El ministro de la Guerra no deshecha estos conceptos? M. Jaurés demuestra enseguida con que perfidia, el partido clerical y nacionalista, se sirvieron del pretendido documento firmado por el emperador, en que condiciones, y a favor de que circunstancias se llamó sobre este punto la atención, y siempre la amenaza de guerra, repetida y comentada de mil maneras. Durante Septiembre y Octubre de 1898, la prensa católica explotó este tema, para reaccionar contra el descubrimiento de la falsificación de Henry y hacer frente a la revisión.

En apoyo de esto, que se sea el diario La Croix de aquella época. Continuamente recaía sobre su historia para valerle de ella contra el ministerio Brisson que era el de la luz y el de la verdad.

Yo he hecho citas concretas de todos nuestros periódicos clericales, nacionalistas ó antisemitas. En todos se encuentra la misma táctica. Todos obedecen a un mismo plan. Y vosotros, cuando habeis sacado todo el partido electoral posible de estas mentiras, cuando ha llegado la hora para vosotros de rendir cuentas... (Protestas) vosotros, desautorizais, vosotros renegais de vuestros propios periódicos. (Aplausos en la izquierda.)

Si; nosotros vemos a todo un partido que reniega de sí mismo; (aplausos en la izquierda y desaforados gritos en la derecha) Ah! yo os exaspero al citar vuestra prensa (nuevo tumulto y aplausos) La Croix, La Libre Parole, afectais hoy no conocer, incluso M. de Rochefort. Pues bien, expliquémonos; yo digo que vuestra prensa, desde 1897, ha afirmado la existencia de la nota de Guillermo II. Manteneis hoy la afirmación de esta prensa?

M. Millevoye.—Nosotros no desautorizamos nada.

M. Jaurés.—Está bien; tomo nota de vuestra afirmación.

M. de Dion.—Y la elección Syvalou. (Rumores).

M. Jaurés.—Señores de la derecha, vosotros queréis acabar con mis fuer-

zas con tumultos, pero no habeis de conseguirlo. Yo he dellegar hasta el fin. (Aplausos).

Hemos quedado con los artículos de L'Intransigeant, de La Libre Parole y de La Croix, son admitidos por nuestros adversarios. ¡Muy bien! que ellos tengan la responsabilidad de los mismos.

(El debate resulta materialmente imposible al eminente orador por el continuo escándalo de la cámara.)

La nota del Emperador de Alemania, es más sacada que nunca, cuando el Tribunal de casación, proclamó por su decreto de arresto, que el bordereau era de Estheraze. Los falsarios llegaron hasta a convencer de la autenticidad de esta nota al coronel Stoffel, quien había vivido durante muchos años en Alemania, y que podía en cierta manera dar más crédito a aquella autenticidad dando fé de su existencia.

En suma, todos los medios fueron puestos en ejecución para engañar a la opinión y hasta se llegó a hacer una especie de propaganda mundana en los salones que frecuentaban los oficiales y jefes militares.

Recuerda que el general Mercier antes del proceso de Rennes, estuvo a punto de ser considerado delincuente y que por lo tanto cuando se abrió aquel proceso, solo había un dilema: Mercier ó Dreyfus. Entonces el general Mercier se propuso ampararse con la nota de Guillermo II. Muchos periódicos, entre ellos Le Petit Caporal predijeron que su sistema de defensa estribaría en el bordereau anotado.

No obstante, ante el Tribunal de Rennes, notoriamente molestado el general Mercier, por la declaración de M. Casimir Perier, no pudo servirse directamente del bordereau anotado, y de una manera oculta, indirecta, intentó influir sobre la conciencia de los jueces.

Recuerda ciertos datos de la declaración del general Mercier en Rennes, demostrando las alusiones que hace sobre el bordereau anotado con objeto de conseguir el fin indicado.

Pocos días después de esta declaración, decía le Gaulois, que bajo amenazas de la embajada de Alemania, había sido preciso remitir el bordereau rubricado a Berlín, pero que el general Mercier, llevaba en Rennes una fotografía del mismo. Le Gaulois conjuraba a Mercier para que enseñara este documento, pero el general no se dió por aludido.

Los oficiales y con ellos muchísimos otros, inducían que aquel se calló, para no entregar al país a una guerra, pero que el hecho era cierto y que el general Mercier había visto la fotografía del bordereau.

En fin, tres días antes del veredicto, La Libre Parole, invocó como un gran recurso el dichoso bordereau suscrito por el Emperador, dando lectura al artículo que sobre este punto publicó el periódico de M. Drumont.

Que efecto debía producir toda esta campaña sobre los jueces de Rennes, sometidos por otra parte a influencias de todo género? M. de Villebois Mareuil, por ejemplo, procuraba influir en el ánimo de M. de Breou.

Todo el clericalismo marchaba, en contra de la justicia, iba contra el juicio; pero esto no obsta, (contestando a la manifestación de M. de Suetou) para que hubiera raras pero nobles excepciones.

Cuál fué la influencia del bordereau sobre los jueces? No es posible precisarlo; sin embargo, hoy se tienen ya algunos juicios. Un médico, Mr. Dumas, escribió una extensa carta, en la que refería una conversación que tuvo con el comandante Merle, uno de los jueces de Rennes, y el comandante después de muchas dudas, reconoció que las declaraciones no habían producido sobre él efecto alguno, pero que se habían manifestado ciertas cosas a los jueces, acerca de las cuales no era posible hablar. El comandante declaró además, que si había sido engañado, estaba dispuesto a reconocerlo en el caso de que se abriera una amplia información. El mismo termina por admitir la falsedad del bordereau.

Pues bien señores! los nacionalistas creyeron que el bordereau anotado fuera una realidad? En este caso, jamás ha habido partido alguno que en el orden intelectual haya descendido a tal grado; y si eso creyeron, jamás ha habido quien descendiera a tan bajo nivel de moralidad. (Aplausos prolongados). Sin duda Mr. Rochefort tomó en serio la existencia del documento firmado por Guillermo II.

M. Firmin Faure. No hable V. así de Rochefort.

M. Jaurés. Mr. de Rochefort, fué acaso el engaño fundamental?

M. F. Faure: El no ha cambiado jamás como V.

M. Jaurés: Pero ni él, ni todos aquellos que como él pudieron ser enga-

ñados, no se atreverán a decir por quien lo fueron. Hoy ya no es posible espantarnos con la guerra.

En cuanto a nosotros que hemos visto el servicio de informes convertido en centro de monstruosas falsedades, hemos de preguntar al gobierno, primero, como fué posible que sucediesen tales cosas, y segundo, hemos de condenar un sistema de calumnia electoral, por medio del cual se intenta derrotarnos.

El partido nacionalista se encuentra en el caso de su vida, pero esto, no puede servirle de excusa ante las torpezas cometidas. Si se tolerara esto, sería para todas las conciencias honradas, un escándalo y una vergüenza.

(Al terminar el discurso Mr. Faures se promueve en la Cámara un escándalo fenomenal.)

Dos viajes

El presidente de la República francesa va a darse una vuelta por el Mediterráneo y por Argelia. El Rey de Inglaterra, Emperador de las Indias, se halla en Lisboa de paso para Gibraltar y Malta. Estos dos viajes corresponden a dos pretensiones antiguas de las naciones que ambos gobiernan. Francia quiere que el Mediterráneo sea francés. Inglaterra le prefiere inglés de punta a punta, es decir, del Bósforo al Estrecho. Italia, Alemania, Austria y Rusia tienen voto en este pleito. Los Estados Unidos aspiran a tenerle a poco que hagan le tendrán. Sólo tres naciones no le tienen ni dan muestras de quererle: Turquía, Marruecos y España; los tres porteros de ese mar interior tan disputado. ¿Cuánto tiempo les dejarán los señores el disfrute tranquilo de su portería? Acaso poco, si sus excelencias logran llegar a un acuerdo es la única garantía de seguridad con que pueden contar turcos, marroquíes y españoles. Por eso les importa estar atentos a estos viajes paralelos; sobre todo si acaban, como se dice, en visitas y conferencias. Tales juntas de rabadanes alarmarían a las ovejas, si las ovejas pudiesen alarmarse.

**

Francia é Inglaterra compitieron con nosotros por el señorío del mundo cuando teníamos humor y nervio para tales competencias, y nos eliminaron de la terna quedándose ellos frente a frente. Para vencerlos y postrarnos de modo que nunca más hemos vuelto a servir de nada, empezaron por quitarnos el dominio del mar (los ingleses con la derrota de la Invencible en 1588), y por dividirnos la Patria dejándonos a cefala (los franceses preparando y amparando la separación de Portugal en 1640).

Desde entonces quedó siendo España un apéndice de Francia; el recién resucitado Portugal, cuya vida depende exclusivamente del Océano, visallo de Inglaterra, por ser ésta la dueña del mar, y nuestro territorio campo abierto en que los dos rivales luchaban desesperadamente por la victoria definitiva. La Gran Bretaña, poco ó nada había trabajado en favor de la independencia portuguesa, obra casi exclusivamente de Richelieu; pero cuando vió á los Borbones camino de Madrid tuvo la habilidad de aprovecharla para sí. Dueña de Lisboa, logró serlo de Gibraltar (consecuencia natural esto de aquello), y desde ambas excelentes posiciones pudo contemplar sin recelo la instalación de la dinastía francesa en la bohordia de la Península, lejos de todas las vías vitales del globo.

A este excelente negocio de la política británica debimos la salvación un siglo más tarde, cuando Napoleón I intentó restablecer en provecho propio la unidad peninsular. La superioridad marítima de los ingleses libró á Cádiz y engendró en Torres Vedras la acción terrestre que produjo la retirada definitiva del invasor.

O la historia no sirve de nada ó de todo esto se deduce una doctrina de inmediata aplicación a nuestro presente. Mientras Francia necesita—y busca—colaboradores para la obra de oponerse al creciente poderío de la Gran Bretaña en el Mediterráneo, esta refresco la añeja alianza lusitana, con objeto de disponer siempre de las ventajas que esa alianza le da para tener abierta á sus armadas la entrada en aquel mar y compensadas los efectos de cualquier inteligencia nuestra con Francia. Hecha ésta, volvería á reproducirse el caso de la guerra de Sucesión y el caso de la guerra de la Independencia. ¿Con los mismos resultados? ¿Quién sabe! Eso dependería de nosotros, quiero decir de nuestra preparación para la guerra, principalmente para la guerra marítima; y no sólo de nosotros, sino de agrupaciones

de fuerzas internacionales difíciles de prever, pero que serán de seguro muy diferentes á las que se vieron en los comienzos de los siglos XVIII y XIX.

Muy en sazón llega á Lisboa el Rey de Inglaterra. Portugal padece un acceso de terror iberista. El calor del fiel aliado y omnipotente protector le sabe mejor que nunca. Cierto que éste no suele conceder gratis sus favores. Pero Portugal tiene todavía un bonito saldo de colonias en buen uso—Cabo Verde, Guinea, Angola, Mozambique, India, Timor—con que pagarlos. Ahora que el fantasma castellano reaparece en las columnas de los periódicos y tiende su sombra sobre más altas regiones, el sacrificio de Lourenço Marqués no parecerá tan costoso al pueblo, el cual, persuadido de la necesidad, le aceptará, sin llevarse a mal á la Corona. Al fin y al cabo, si la nación lusitana posee un dilatado imperio ultramarino á la alianza inglesa lo debe. He aquí un argumento de gran fuerza que los ministros de S. M. Británica podrán siempre exponer á la consideración de S. M. Fidelísima, y éstos á su vez á la de los súbditos de D. Carlos de Braganza. ¡Qué diablo! los tiempos legendarios de D. Juan de Castro, de Almeida y Alburquerque pasaron para no volver. Hoy es forzoso buscárselas como se pueda.—Hay tiempos de mochuelo y tiempos de halcón—como decía D. Juan II.—Los actuales más bien son de mochuelo, á orillas del Tajo. En el Támesis, al contrario.

No falta en Portugal quien se declare persuadido de que los siniestros designios de España respecto del hermano menor acabarán por producir una guerra. Más de un militar portugués la considera probable y próxima, y la hipótesis se examina y estudia en la actualidad. No creo en tal guerra sino como consecuencia de complicaciones extrapeninsulares. Puede traerla la cuestión del Mediterráneo, es decir, la de Marruecos. Portugal estará al lado de la Gran Bretaña. Nosotros hemos de estar con Francia ó solos. Lo primero puede darnos probabilidades de ventajas. Lo segundo será de seguro nuestra ruina. Lo que no debemos olvidar es que tendremos que acudir á todas nuestras costas, á las posesiones africanas, á las Canarias y Baleares, y que seremos invadidos por la frontera occidental, extensa, indefensa y en contacto inmediato con el corazón del país.

**

No digo que esto último haya de suceder, pero advierto la posibilidad. Ya ha sucedido dos veces; no sería maravilla que sucediese la tercera. Tampoco pretendo alarmar á la gente. En España no se alarma nadie. Ante el peligro evidente, la indiferencia, la pasividad bovina. Ante el choque inevitable, el aturdimiento y el pánico. Primero nos parecían de papel los acorazados de los Estados Unidos. Después desalojábamos á toda prisa el litoral español ante el solo anuncio de su visita. Así somos.

Una cosa afirmo, impórtale ó no á la gente. En esas entrevistas de árbitros de la suerte del mundo que, según los periódicos europeos, han de verificarse de aquí á Junio, se tratará, en forma más ó menos decisiva, pero se tratará, de los grandes problemas internacionales pendientes y de los pueblos enfermos á cuyas expensas pueden resolverse aquéllos. Y bien examinada la situación de cada uno, se verá que en todos esos pueblos la impotencia en lo exterior se halla complicada con la anarquía interna. En Turquía se sublevan los albaneses y los búlgaros de Macedonia; en Marruecos, la rebeldía del Roghí, apoyado en el elemento berberisco, mantiene en el Imperio una guerra civil crónica; en España los estudiantes, que, como es sabido, no estudian, dejan el trato de los libros por el de las peladillas del arroyo, para el que parecen mejor preparados, y mientras el desorden se organiza, los partidos de Gobierno flaquean y se deshacen. En suma; no me extrañaría que visto por los señores lo que pasa en las tres porterías del Mediterráneo, acordasen cerrarlas para tranquilidad del vecindario Ríase ustedes de Portugal cuanto quieran. En los momentos actuales puede dormir más tranquilo que nosotros. Al paso que vamos, posible es que si hay desahucio le toquen algunos muebles nuestros. Ya se susurra algo de eso por estos mundos!...

G. REPARAZ

París 4 Abril 1903.

La insurrección

Nuestro estimado colega El Imparcial publica esta mañana interesantes despachos de Melilla dándole cuenta de haber estallado la insurrección rifeña.

La situación en Frajana es grave, habiéndose cumplido los augurios relativos al ataque de la Alcazaba por los partidarios del Roghí.

Según los referidos telegramas, á las diez de la mañana de anteayer comenzaron a poblarse de moros las alturas de Beniscar. Dos horas después uniéronse á ellos numerosos jinetes é infantes, mandados por el representante del Roghí, Abdel Trelam y Sahly.

Desmontaron frente a nuestro fuerte de Sidi-Aguariach é inmediatamente oyéronse las órdenes para el combate, poniéndose las fuerzas á cu bierto en el valle de Frajana, paralelo y próximo al de la Alcazaba.

A la una rompieron el fuego los rebeldes contra la Alcazaba, que respondió al ataque,

El tiroteo fué vivísimo las dos primeras horas, continuando con mas lentitud hasta las diez de la noche.

Tan pronto como el capitán señor Camps, que manda el fuerte de Sidi-Aguariach, observó los movimientos de ataque á la Alcazaba, dispuso que las tropas salieran al campo, ocupando por precaución los puntos estratégicos.

Nuestras fuerzas retiráronse á las seis de la tarde.

Añaden los despachos que continúan llegando grupos de moros por las alturas de Frajana y Beniscar, que van corriendo para cercar la Alcazaba.

No lo hicieron por la tarde para evitar que disparasen contra la plaza, pues los insurrectos significan mucho su amistad á España.

Anoche esperaban al Roghí, hallándose dispuestos á recibirle dignamente.

Son unos 4.000 moros los que se disponen emprender el ataque á la Alcazaba.

Las guarniciones de los fuertes están prevenidas.

Se cree que el combate de hoy tenga mucha importancia.

Política

DE ELECCIONES

Muchas son las noticias que circulan, y muchas las que podríamos dar á nuestros lectores, pero queriéndonos limitar á ofrecerles las rigurosamente exactas, prescindimos de todas aquellas cuya veracidad es dudosa.

La presentación de D. Guillermo Moragues para candidato á diputado á Cortes, es el tema obligado en todos los círculos políticos. El no haber sido hasta la fecha, definida su filiación política, y el haberse afirmado por alguien, que se presentaba como candidato del partido liberal, nos ha llevado á informarnos sobre el particular, habiéndonos dicho que D. Alejandro Rosselló es el único candidato del partido liberal, y que en las altas esferas se cree perjudicial á los intereses del partido la presentación de otro candidato; añadiéndose, por personaje de gran influencia en la política liberal española, como el general Weyler, que los que voten ó recomienden otra candidatura que la de D. Alejandro Rosselló, será que no quieren seguir al lado de los liberales y así se les considerará en lo porvenir.

Este ha sido el resultado de nuestras investigaciones y que como información ofrecemos á nuestros lectores.

Meeting republicano

El partido republicano de Palma, ha filado en las esquinas de las calles una circular del Sr. Salmerón que transcribimos:

«Madrid 31 de Marzo de 1903.

Distinguido correligionario:

Para demostrar á la faz del país la fuerza del partido republicano se celebrarán el domingo 12 de Abril, mítins en todas las capitales de las provincias ó poblaciones de las mismas donde los correligionarios lo estimen conveniente.

Para el mejor éxito del acto recordando lo siguiente:

1.º Todos los pueblos de la provincia deben enviar representaciones á la capital ó población en que se celebre el mitin, determinando el número de republicanos representados.

2.º Los presidentes de los mítins comunicarán telegráficamente á los presidentes del mitin en Madrid y en todas las capitales de las provincias el número de republicanos reunidos y representados en esta forma:

«Los republicanos de... en número de... saludan á sus correligionarios de... De V. afectísimo amigo y correligionario.—Nicolas Salmerón.»

En cumplimiento de la anterior circular, el partido republicano convoca á todos los correligionarios al meeting que mañana se celebrará en la plaza de toros de esta capital.

Locales

Hoy se ha presentado en este Gobierno de provincia una instancia en la que se participa al señor Gobernador la reparación del periódico *La Unión Republicana*.

—El empresario del Teatro Lírico ha solicitado de este gobierno, el correspondiente permiso para abrir dicho teatro, en el que se darán una serie de funciones de zarzuela del género chico.

—Durante los días 8 y 9 del corriente fueron registrados en el juzgado municipal del distrito de la Lonja cinco nacimientos.

—Entre los pasajeros llegados esta mañana de Barcelona, hemos visto a don Jorge Castell, el comerciante don Ignacio Figuerola, el empresario del Teatro Lírico y don N. y M. Massanet.

—Se nos asegura que dentro de breves días, se procederá al afirmado y arreglo provisional del paseo de la Rambla.

—El día ocho del actual la fuerza de carabineros verificó dos aprensiones de Tabaco, una en Esporlas y la otra en el caserío de los Hostalets.

—Por el comandante municipal han sido amonestadas dos mujeres de vida airada por promover escándalo en la vía pública.

—En la Secretaría de la Junta provincial de instrucción pública se han recibido los nombramientos de maestras interinas de las escuelas de niñas de Ibiza y Soller a favor de D.^a Antonia Pujol y Planells y de D.^a Tula Filomena Trenchs respectivamente.

—Por el negociado del derribo de murallas en las oficinas de nuestro Ayuntamiento, se procede con urgencia a la formación de listas de propietarios de terrenos del ensanche de esta capital, con objeto de clasificarlos y señalarles la contribución urbana correspondiente.

—Ayer tarde un caballero que transitaba por la calle de Muntaner tuvo la desgracia de resbalar, fracturándose una pierna. Fué auxiliado y conducido a su casa por el comandante municipal y el teniente de alcalde señor Mateu.

—Esta mañana se ha reunido la Comisión de Obras informando favorablemente varias cuentas de obras llevadas a efecto por administración municipal y se ha concedido también permiso a varios particulares para poder hacer reformas en sus propiedades.

—Queda abierta la cobranza de las cédulas personales del actual año, en la calle de Pelaires número 30 entresuelo.

Al anunciarlo así al público se advierte: Que a las cabezas de familia, no les serán entregadas las cédulas que soliciten para sí, siempre que a la vez no adquieran las de todos los individuos a su cargo obligados a obtenerlas, según lo dispuesto en el párrafo 2.^o del artículo 39 de la Instrucción del Banco.

—Por la policía se ha puesto a disposición del Juez a un sugeto a quien se acusa de la sustracción de 100 pesetas. El hecho se realizó en un cafetín de la calle de Miró.

También se han puesto a la disposición del Juez municipal a varios hombres y mujeres que en una casa de la calle de Bobians movieron un escándalo monumental.

—Esta mañana en la calle de los Olmos, dos carreteros han promovido un fuerte altercado, estando en un tris que de las palabras pasaran a las obras. Afortunadamente llegó a tiempo un guardia municipal y entre él y el numeroso gentío que se había reunido, han logrado tranquilizar a los contendientes.

—En el vapor correo de esta mañana han llegado las compañías que deben actuar durante la próxima temporada de Pascua en nuestros teatros, y la cuadrilla que mañana debe lidiar los cuatro novillos en la corrida anunciada.

—Entre los pasajeros embarcados ayer en el vapor *Cataluña*, vimos al señor Pomar, don Manuel Bonet, don Juan Boix y don Jaime Albertí.

—En el artículo que publicamos ayer, hay una omisión involuntaria; que, en prueba de nuestra imparcialidad nos creemos en el deber de rectificar.

En el párrafo que dice: «Palma puede decir con orgullo que cuenta ya con alumbrado eléctrico, desde que verdaderos patriotas han abierto los brazos a la Compañía Ahlemeyer,» debe leerse, «a las compañías Agrícola Industrial Balear y Ahlemeyer.»

—El movimiento de población ocurrido en Palma durante el mes de Marzo último ha sido el siguiente:

Se registraron en los Juzgados de la Catedral y la Lonja, 152 nacimientos y 104 defunciones, acusando un aumento de población de 48 personas.

Clasificadas las defunciones por el sexo, 57 fueron varones 47 hembras.

Las enfermedades que las produjeron, son:

La fiebre tifoidea, 1 defunción; la escarlatina, 4; la tuberculosis pulmonar, 11; la tuberculosis de las meninges, 7; cáncer y otros tumores malignos, 2; congestión, hemorragia y resquebrajamiento cerebral, 8; enfermedades nerviosas, 3; enfermedades orgánicas del corazón, 16; bronquitis aguda, 6; bronquitis crónica, cinco; neumonía, 16; diarrea y enteritis, 3; obstrucciones intestinales, 2; cirrosis, del hígado 2; nefritis, 1; enfermedades de los riñones y la vejiga, 1, accidentes puerperales, 1; debilidad congénita, 6; debilidad senil, 7; muertes violentas, 1; enfermedades desconocidas, 1.

—En el vapor *Bellver* ha llegado la compañía Italiana que debutará mañana en el Teatro Principal

Para el estreno se ha elegido una obra de aquellas que se prestan a la presentación de toda la compañía *Las espías* es un drama en que, además de un gran número de personajes, las dos principales figuras del elenco, la Farina y Mascacchi, hallan escenas importantísimas donde pueden revelar su talento artístico.

Hablando con la empresa del Teatro Principal, nos asegura que durante la primera decena se representarán las siguientes producciones: *L'Onore, Idiosonetti, Inochi di S. Giovanni, Cantrolote vagante, Nelly Rosier, Amore senora stima, Diritti dell'anima Romantico, y La rivincita.*

Es decir, nueve estrenos. Los amantes de las novedades no podrán quejarse: en las nueve primeras funciones, después del día del estreno, podrán saborear otras tantas producciones absolutamente desconocidas en Palma.

El Julio
En la mañana del 23 de Febrero último este vapor sufrió leves averías al embarrancar en la costa cerca de Cala Figuera. Poco después salió para Marsella donde ha sufrido la reparación de dichas averías.

La casa *Chantier* ha sido la que ha llevado a cabo esta obra. Una vez listo en Marsella fué a Bastias (Córcega) a tomar un poco de carga consistente en troncos de pino a la consignación de Andraitx.

A las cinco y media de la tarde de anteaer fondeó en nuestro puerto procedente de dicho puerto.

Merced de corderos
En la plaza de la Enramadas continúa muy concurrido el mercado de corderos.

Han experimentado una ligera baja en los precios: siendo el corriente 0'35 pesetas la tercia.

También se han presentado para la venta en este mercado algunas aves que se cotizaban a precios elevadísimos.

Buque desconocido
Ayer tarde fondeó frente a Calafiguera un vapor desconocido; no llevaba ninguna bandera. Se supone que tendría alguna pequeña avería y no quería gastar en pilotaje ni derechos de puerto. Esta mañana a las seis, ha zarpado haciendo rumbo mar adentro.

Una observación
Ampliando lo que dijimos ayer respecto al tránsito por las calles de esta capital de un carruaje del Grand Hotel, debemos añadir, que se nos ha asegurado obtuvo el dueño de aquel, un permiso especial para el espresado objeto.

De ser esto cierto, como creemos que lo es, entendemos que, ó no debió concederse aquel permiso, ó no debió ordenarse la prohibición de que circularan carruajes; evitando así el establecimiento de un privilegio irritante, que como todos los privilegios, al beneficiar a una sola entidad, perjudican a todas las demás.

Religiosas.
El día de ayer.

Desde las primeras horas de la mañana, hasta la hora de los oficios, continuó la visita de monumentos sagrados, por cuya razón se vieron sumamente concurridos todos los templos de esta capital.

En la Catedral.
El Ilmo. Obispo Sr. Campins celebró la ceremonia de los divinos oficios, el acto de la adoración de la Sagrada Forma. Asistió a la solemnidad una comisión del Excmo. Ayuntamiento.

Por la tarde, la ceremonia del descendimiento atrajo a aquella iglesia numerosos fieles, pronunciando un elocuente sermón el orador sagrado Padre Dachs de la Compañía de Jesús.

Por la noche el mismo templo, se vio extraordinariamente concurrido, para presenciar la procesión del entierro, que todos los años se verifica por el interior de la Catedral, cantándose el *Sepulto Domine* de Don Joaquín Sancho.

En la iglesia de la Sangre.
Las imágenes de la Dolorosa y la efigie de la Sangre, fueron conducidas en procesión como todos los años al convento de Santa Magdalena, y terminado el acto, fué colocada en el camerino la venerada imagen.

En el Socorro.
La ceremonia del entierro y la Soledad de María, eran las funciones anunciadas en aquel templo; acostumbrados los fieles a la magnificencia de todas las solemnidades que dirigen los Padres Agustinos, claro es, que la concurrencia que acudió a aquella iglesia no cupo en el interior del templo.

La oración fúnebre corrió a cargo del Padre Eloy del Barro.

En San Nicolás.
También se vió este templo rebosando concurrencia, versando el elocuente sermón que pronunció el Padre Miralles, sobre la pasión y muerte de Jesús y la Soledad de María.

En Santa Clara.
La misma ceremonia se celebró en el convento de Santa Clara, siendo el encargado de la oración, el chantre de esta Catedral Sr. Compañy.

La concurrencia, en esta, como en todas las demás iglesias en las que se celebraron solemnidades propias del día de ayer, fué extraordinaria, no pudiendo las anchas naves de los templos, abarcar el numeroso público.

Tráfico marítimo

Salidas
A la hora reglamentaria salió para Barcelona el vapor *Cataluña*, conduciendo el correo, carga y pasaje.

Entradas
De Valencia é Ibiza fondeó a las diez de ayer el vapor *Isleño*, con el correo, pasaje y carga.

De Gandía el laúd *Aurora*, con cargamento de naranjas. Esta mañana a las seis y media ha fondeado el vapor correo *Bellver*. Procede de Barcelona con carga general y pasaje.

NUESTROS CORRESPONSALES

Son Servera 10.
Se han presentado en esta villa algunos casos de sarampión con carácter, hasta ahora, muy benigno.

Hoy se ha desencadenado sobre esta población un furioso vendabal, que al batir los almendros, ha hecho caer mucho fruto: créese no obstante que la cosecha será abundante.

Nuestro Ayuntamiento ha repartido para la próxima Pascua bonos de carne, pan y arroz a las veinticinco familias más necesitadas; acto que sobre el agradecimiento de los beneficiados merece el aplauso de todos.

Corresponsal.

Crónica religiosa

FUNCIONES PARA MAÑANA
Jubileo de Cuarenta Horas
Empiezan en San Jaime dedicadas a Jesús Resucitado.
A las seis de la mañana excoisición del Santísimo. A las diez horas y la misa cantada.
Por la tarde actos de coro y al anochecer la reserva de S. D. M.

Otras funciones
En la Catedral a las nueve y media procesión de Jesucristo Resucitado, en seguida horas y misa pontifical, sermón por el P. Dachs S. J. concluida la misa se dará la bendición papal.
En Santa Enlalia a las seis y media de la mañana procesión de Jesús Resucitado que recorrerá la plaza contigua, después se cantará misa matinal y sermón que dirá el P. Miguel Rosselló, de los SS. CC.
En la Merced a las seis y cuarto procesión del mismo Jesús Resucitado y sermón por el P. Isidro Rigala escolapio. A las ocho empezarán los siete domingos de San José durante una misa.

Visita a la Corte de María
A la Virgen del Pilar, en San Jaime.

Telegramas

Servicio especial de «La Tarde»
Linares enfermo.—Próxima crisis.
Madrid 10-19'30

No obstante de las noticias que circulan respecto al alivio de la enfermedad que padece el ministro de la Guerra, general Linares, sábase que este se encuentra enfermo de mucho cuidado, y que no podrá asistir al Consejo de mañana ni a los que se celebren en la semana próxima.

Asegúrase que en vista de su delicado estado de salud, ha resuelto dejar muy pronto la cartera de guerra.

También se dice que el señor Abarzuza ha determinado dimitir antes de la apertura de Cortes.
El señor Silvela se esfuerza en hacerle desistir de su determinación.

Silvela enfermo.—Meeting socialista.
Madrid 11-1'30

Ayer sufrió el señor Silvela un fuerte síncope, y ahora acaba de sufrir otro; los médicos que le han visitado dicen que su enfermedad es de algún cuidado, si bien no precisa guarde cama.

El partido socialista acaba de celebrar un meeting electoral en el cual se pronunciaron fogosos discursos.

El elocuente orador Pablo Iglesias considera a los republicanos tan burgueses como los monárquicos y que por lo tanto no deben nunca los socialistas entrar en componendas con partidos, cuyos ideales son completamente distintos.

Seis ahogados
Madrid 11-2

Telegrafían de Córdoba diciendo que una familia que había salido para hacer una gira campestre, determinó a su regreso, dar un paseo en bote por el Guadalquivir, embarcándose en un lanchón que zozobró a los pocos momentos, pereciendo ahogadas seis personas, entre las cuales figura el hermano del valiente espada Conejito.

Táctica del Roghi.—Tiroteo
Madrid 11-9'45

Dicen de Melilla que el Roghi ha manifestado no tomaría la Alcazaba, y que con su ejército avanzaría hacia las Kábilas de Benisicar y Mazuza divididas en pró y en contra suya, habiendo ordenado que dos santones marcharan a disuadir al badur para que desista de la defensa de la Alcazaba.

Los administradores de la aduana mora se negaron a acompañarles.

Desde Melilla se continúa oyendo el tiroteo, si bien es más lento que ayer.

Manifestaciones de Amrani
Madrid 11 9-40.

Telegrafían de Melilla, diciendo que Amrani continúa enfermo de una dispepsia, prestándole cuidados facultativos el médico militar español Redondo.

En sus manifestaciones, dice que le apenan sumamente los sucesos que se desarrollan en el Riff y que espera se le envíen refuerzos para castigar a las kábilas rebeldes; niega también que el Roghi sea el Príncipe Tuerto, sino que es un impostor; confía además que no tardará el Sultán en vencer al Pretendiente.

El Rey Eduardo en Gibraltar
Madrid 11-10'45.

El Rey Eduardo de Inglaterra se muestra satisfechísimo de su estancia en Gibraltar. Ayer visitó el Hospital de marina dirigiendo frases de elogio a la administración del mismo.

Hoy asistirá a una gran parada en la que formarán todas las fuerzas de la guarnición.

Con motivo de las fiestas que se celebran en obsequio de S. M. B. reina una animación indescriptible. Los trenes llegan atestados de viajeros. El aspecto de la población es deslumbrador.

En el día de ayer S. M. se dedicó a las prácticas y rezos propios de su religión.

Saqueo de las kábilas
Madrid 11-10'40

Dicen de Tánger, que el bandido Raisuli ha entrado en Arcila acompañado de un numeroso grupo de moros con intentos de saquearla.

Hay un pánico indescriptible; los hebreos se han refugiado en las casas de los moros.

El Ministro del Gobierno marroquí Mohamet-Torres cree exagerada esta noticia, y espicala diciendo que supone que las kábilas entraron en Arcila con motivo de la celebración de la Pascua Aschor.

Sumisión de una kábila.—Dos cruceros adquiridos por el Sultán.

Madrid 11 a las 9'30
Comunican de Tánger que una gran parte de la kábila de Iliania ha pedido perdón al Sultán prometiéndole la completa sumisión.

Muchos de la kábila de Ghialta aconsejan al gobernador de Tazza se sostenga en su puesto, comprometiéndose a apoyarla con todas sus fuerzas.

Dicen que el Sultán trata de adquirir, en Inglaterra, dos cruceros para enviarlos a vigilar las costas del Riff.

Traslado del Gobernador de Valencia.—Silvela es felicitado.
Madrid 11-9'40

La Cámara de Comercio de Valencia ha dirigido un expresivo telegrama de felicitación al Sr. Silvela con motivo del reciente traslado del Gobernador de aquella provincia.

La tranquilidad está asegurada por ahora, en la capital.

Hasta que se posesione del cargo el nuevo Gobernador, lo desempeñará interinamente el general Moncada persona de mucho prestigio.

Inteligencia entre romeristas, demócratas y republicanos en Madrid.
Madrid 11-9'40

Se dá como segura una inteligencia entre los romeristas, los demócratas y los elementos republicanos en las próximas elecciones de diputados a Cortes.

Se incluirán en la candidatura republicana un romerista y un demócrata.

Se dá como seguro el triunfo de esta candidatura.

Consideraciones.—Malos gobernantes
Madrid 11 a las 9'40

El Imparcial dice que a propósito del Rey de Inglaterra y de Mr. Loubet en momentos en que la agitación rifeña toma proporciones alarmantes, motivarán graves consideraciones para España, al observar que aquellos se acercan a tierra española sin visitarla, en tanto que los rifeños amenazan con inminente riesgo de convertir el imperio marroquí en una anarquía general.

En este caso nos encontraríamos completamente aislados y reducidos a nuestra propia fuerza.

El abandono de nuestros gobiernos en asuntos tan notoriamente importantes evidencia la falta de buenos gobernantes.

Detención de Aznar.—Fuego en la cárcel.
Madrid 11 a las 9'45

En Bilbao ha sido detenido Pablo Aznar reclamado por las autoridades francesas.

Se le acusa de haber cometido varios asesinatos.

Ya en la cárcel, ha intentado suicidarse prendiendo fuego a la cama.

No ha podido llevar a cabo su resolución, porque de momento lo advirtieron los guardias y acudieron en su auxilio.

El público que visitaba la cárcel, por ser libre la entrada en aquellos momentos, se alarmó, produciéndose una espantosa confusión habiendo carreras y sustos hasta que averiguada la causa del trastorno renació otra vez la calma.

(Agencia Almodobar)

Plaza de Toros de Palma

GRAN CORRIDA DE NOVILLOS para el domingo 12 Abril

en la que los tres aplaudidos matadores Paico chico y Albañil

con sus cuadrillas lidiarán, banderillearán y matarán CUATRO NOVILLOS de tres años de la ganadería de los nietos de don Juan Painos, de Tortosa.

PRECIOS
GOMBRA.—Palcos sin entrada, 5 pesetas; Barreras sin id., 70 cént.; Entrada general, 90 cént.; Medias entradas para niños y soldados, 50 cént.
SOL.—Entrada general, 60 cént.; Medias entradas para niños y soldados, 40 céntimos.

GRANDES ALMACENES DE PAÑERÍA, SASTRERÍA Y NOVEDADES DE B. GUMBAU é HIJOS (s. en c.) Tomeu de cats ATLOTS

La norma de esta casa, es economía y prontitud en el servicio

Expléndidos surtidos de géneros para la estación de PRIMAVERA

Jaime II-87 al 93 y Escursach 16 y 18

LA CATALANA

Compañía de Seguros contra incendios á prima fija
Domiciliada en Barcelona: Dormitorio de San Francisco, 5
Agente General en Baleares: Baltasar Pujol, Unión 17, frente la plaza del Mercado.—PALMA

Comercio de MADERAS de JUAN ARNAU
Plaza del Olivar, (antiguo almacén de CAN CETRE)

METALES

Se compran á buen precio objetos y desperdicios de zinc, plomo, cobre, latón, etc.
Informes: AGENCIA DE PUBLICIDAD, Luz 21.

AGENCIA FUNERARIA DE NARCISO PUIG
Jovellanos, 16, 1.
LA MAS ECONOMICA—LA MAS ACREDITADA
LA QUE OFRECE MAS SEGURIDADES Y GARANTIAS
SERVICIO COMPLETO

Medicamentos Acreditados
Jarabe Vermífugo—Diez y ocho años de exita creciente, demuestran la verdadera eficacia de este medicamento. Bastan muy cortas dosis para que los niños queden libres de toda clase de lombrices, *cuchs*, y aumenten el apetito.
Callicida Sureda—Calma instantáneamente el dolor y son suficientes cuatro ó cinco aplicaciones para que desaparezcan totalmente los callos, ojos de gallo y demás dureza que aparecen en los pies.
Pastillas Sureda—Cloro-boro-sódicas de cocaina y menthol.—A las primeras tomas se siente la influencia benéfica de los medicamentos que entran en su composición, y desaparecen las irritaciones de la boca y garganta, calmando la tos por intensa que sea.
Vino iodo-tánico-fosfatado—Aperitivo, tónico y reconstituyente, Irrecedáneo del *Aceite de hígado de bacalao*.
De venta en la farmacia de J. Sureda Lliteras, Brossa 9—PALMA Y DEMAS FARMACIAS

PRIMAVERA Y VERANO

La anti ua casa Alabern
Calle de las Monjas

ofrece á su numerosa clientela un magnífico surtido de novedades.

MODELOS ÚNICOS PARA ESTA CASA

La antigüedad de la casa es la mejor garantía para los compradores.

Calle de las Monjas—PALMA

GRANDES ALMACENES DE TEJIDOS

de Buena Ventura Fuster

Galera y Plaza de Coll

PALMA

Nadie compete en economía en precio y elegancia en corte.

SASTRERIA A LA MEDIDA

ALMACENES SAN JOSE

IGNACIO FIGUEROLA

Brando esquina Borno

Mantos blanca, Velos Mantilla, Damascos seda, Armures y Merinos

Camisería, Corbatería y Géneros blancos

ALMACENES SAN JOSE

Casa Barnils
Platería 23 y 25 y Siete Esquinas 28 y 25

Grandes talleres movidos á vapor

CAJAS PARA COCHES

Vicente Mas y C.^a
Fábrica, 18—Arrabal

Esta casa construye modelos especiales y urge al público no olvide visitar sus talleres antes de comprar canuaje alguno.

Fábrica, 18—Arrabal

Relojería Española

30, Colón, 30

EL MEJOR JUGUETE RELOJ INSTRUCTIVO

TACK-TACK

Entregase desmontado á los niños y éstos lo arman fácilmente colocando las piezas según numeración.

Una vez compuesto queda un precioso reloj de pared que marcha perfectamente.

DIEZ PESETAS UNO

Relojería Suiza
2, Plaza de Cort, 2

GANGA por 3 reales

50 sobres y 50 pliegos de papel inglés, colocados en un bonito estuche.

Los hay de venta en la calle de Palacio 2 y 4, frente la Diputación Provincial y en la Plaza de Cort 12.

Dramas, comedias,

zarzuelas y sainetes

Se hallan de venta en la calle de Palacio, frente la Diputación, números 2 y 4.

Cuadernos pautados para *bandurria, guitarra y laúd*
Librería de Rotger, Palacio 2 y 4, frente la Diputación Provincial.

Para Semana Santa

Completo surtido de MANTONES y VELO BLONDA y CHANTILLY.

CORREOS

Itinerario de los correos marítimos entre la Península y las Islas Baleares.

Salidas de Palma

Lunes, 10 mañana, para Ibiza.
Martes, 6 tarde, para Barcelona (directo) y para Mahón (directo).
Miércoles, 9 mañana, para Ibiza y Valencia; y 2 tarde, para Mahón, vía Alcedia.
Jueves, 6 tarde, para Barcelona (directo).
Viernes, 6 tarde, para Barcelona (directo).
Sábado, 5 tarde, para Ibiza y Alicante.
Domingo, 2 tarde, para Barcelona (vía Alcedia).

Entradas en Palma

Lunes, 7 mañana, de Barcelona y 9 mañana de Mahón (vía Alcedia).
Martes, 8 mañana, de Ibiza y Alicante, y 6 mañana de Mahón (directo).
Miércoles, 7 mañana de Barcelona (directo).
Jueves, 9 mañana, de Barcelona (vía Alcedia), y 2 tarde de Ibiza.
Viernes, 10 mañana de Ibiza y Valencia.
Sábado, 7 mañana de Barcelona (directo).

Cervecería Lyonesa

Cerveza superior, recomendada por el Colegio Médico de esta provincia, con ácido carbónico líquido, se vende en dicho establecimiento á los precios siguientes:

Bottellas pequeñas á 0'25 pesetas.

11 grandes para la comida, 0'50 id.

Dichos precios rigen sin envase.

Servicio á domicilio

Los pedidos para sociedades y cafés se expenden por convenios particulares.

Ferr - Carriles

Servicio de trenes para viajeros que riga desde el 30 de Octubre de 1899:

De Palma hasta Manacor y Felanitx: á las 7'40 mañana, 2 y 6'25 (mixto entre Empalme y Manacor y Santa María y Felanitx) tarde.

De Palma hasta La Puebla: á las 7'40 mañana, 2'30 y 6'25 (mixto desde Empalme) tarde.

De Manacor hasta Palma: á las 4 (mixto) 6'30 mañana y 5'15 tarde.

De Manacor hasta Felanitx y La Puebla: á las 6'30 mañana y 5'15 (mixto en los ramales) tarde.

De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla: á las 6'40 mañana y 12'15 (mixto hasta Santa María) y 5'25 (mixto desde el Empalme) tarde.

De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx: á las 6'55 mañana, 1 y 5'25 (mixto hasta Empalme) tarde.

ALMAAQUE

Bailly - Bailly

ó sea Pequeña enciclopedia popular de la vida práctica

Hállase de venta en la librería de Rotger, Palacio 2 y 4 y Plaza de Cort 12.

Un tomo en 12^o de unas 100 páginas, con más de tres millones de letras, 6 mapas en dos colores, más de 1000 figuras y cubierta imitación cuero.

PRECIOS.—En rústica 1'50 pesetas, en cartonado 2 id. y 3 en percalina.

Hispania

Revista quincenal ilustrada. Suscripción: Un año 20 ptas 0 meses 10 ptas. Número suelto 1 pta.

Hojas Selectas

Revista para todos. Suscripción: 1 año 10 pesetas; número suelto 1 peseta.

El Mundo Científico

Revista semanal ilustrada. Suscripción: 2'50 ptas. trimestre; número suelto 0'0 cts.
Se venden y admiten suscripciones en la calle de Palacio 2 y 4 y Plaza de Cort 12.

CARRERA DEL MAGISTERIO Y PRIMERA ENSEÑANZA
Lecciones particulares y á domicilio, á cargo de
D. Jaime Terrés
Maestro Normal y Bachiller, que vive Apuntadoses 45, entresuelo.

Compra-venta de inmuebles y préstamos

AGENCIA M. BERNAT Y COMPAÑIA
Calle de Rubí, 20

Finca y casas de diferente importancia dando un rédito del dos y medio al seis por ciento anual, las hay á la venta.

Para comprar ó vender visitad antes esta Agencia.

Devocionarios

elegantes y caprichosos á precios excesivamente baratos
Palacio 2 y 4 y Plaza de Cort 12.

Cajas de madera

Están á la venta de diferentes tamaños á precios baratísimos en la imprenta de este periódico.

POSTALES

con tipos, vistas y bellezas de Mallorca y del Continente.

Se venden á 10 céntimos de peseta en la librería de Rotger, Palacio 2 y 4, frente la Diputación Provincial, y en la Plaza de Cort 12.

Lampistería EL AGUILA

30-BROSSA-30

El público encontrará en esta casa, el más precioso surtido de toda clase de aparatos

PARA GAS

PARA PASCUAS—Visítese esta casa antes de comprar lozas, porcelanas, baterías de cocina, etc., etc.
Buen gusto y economía. Servicio esmerado en toda clase de instalaciones